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Министерство антимонопольного регулирования и торговли 
Республики Беларусь (далее -  МАРТ) по результатам рассмотрения 
Комиссией МАРТ по установлению факта наличия (отсутствия) 
нарушения антимонопольного законодательства, действующей 
на основании полномочий, предоставленных приказом Министра 
антимонопольного регулирования и торговли Республики Беларусь 
от 14 декабря 2016 г. № 133, обращения частного транспортного 
унитарного предприятия «ГЛЦ» (далее -  частное предприятие «ГЛЦ», 
предприятие) от 21.02.2017 № 032 о нарушении антимонопольного 
законодательства в части осуществления недобросовестной конкуренции 
индивидуальным предпринимателем Шкарубо Анатолием Дмитриевичем 
(далее -  ИП Шкарубо А.Д.),

Между ОАО «Минскоблавтотранс» и частным предприятием «ГЛЦ» 
по результатам проведенного конкурса заключен договор от 25.11.2014 
№ 2/29 на осуществление автомобильных перевозок пассажиров 
в регулярном сообщении по маршруту «508-ТК Плещеницы -  Минск» 
(далее -  маршрут № 508).

Предприятием указано, что при осуществлении хозяйственной 
деятельности, оно столкнулось с проявлением недобросовестной 
конкуренции со стороны ИП Шкарубо А.Д., который нарушает 
законодательство в области антимонопольного регулирования, а именно 
подпункты 1.1, 1.3, 1.4, 1.6, 1.7 пункта 1 и пункт 2 статьи 16 Закона 
от 12 декабря 2013 года «О противодействии монополистической 
деятельности и развитии конкуренции» (в редакции Закона 
от 12 декабря 2013 года) (далее -  Закон).

УСТАНОВИЛО:
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Справочно:
Конкурсы на право выполнения автомобильных перевозок пассажиров в 

регулярном сообщении проводятся в соответствии с требованиями 
Положения о порядке проведения конкурса на право выполнения 
автомобильных перевозок пассажиров в регулярном сообщении, 
утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 

‘ 24 сентября 2008 г. №  1398, в соответствии с которым решение о проведении 
конкурсов на право выполнения городских, пригородных и междугородных 
внутриобластных автомобильных перевозок пассажиров в регулярном 
сообщении принимаются заказчиками таких перевозок — местными 
исполнительными и распорядительными органами.

Согласно пункту 2 решения Минского областного исполнительного 
комитета от 19 марта 2010 г. №  289 «Об организации автомобильных 
перевозок пассажиров в регулярном сообщении Минской области» (далее -  
решение) оператором междугородных внутриобластных автомобильных 
перевозок пассажиров в регулярном сообщении было определено открытое 
акционерное общество «Миноблавтотранс».

В соответствии с пунктом 17 Перечня контролирующих (надзорных) 
органов, уполномоченных проводить проверки, и сфер их контрольной 
(надзорной) деятельности, утвержденного Указом Президента Республики 
Беларусь от 16 октября 2009 г. №  510 «О совершенствовании контрольной 
(надзорной) деятельности в Республике Беларусь», Министерство транспорта 
и коммуникаций Республики Беларусь (далее -  Минтранс) осуществляет 
контроль за состоянием объектов транспортной деятельности, за 
соблюдением законодательства в области транспортной деятельности 
производителями транспортных работ и услуг.

Минтрансом указано, что специалистами филиала Транспортной 
инспекции по г. Минску и Минской области при проведении 
внеплановой тематической оперативной проверки 12 сентября 2014 года 
зафиксированы грубые нарушения законодательства ИП Шкарубо А.Д. 
(акт внеплановой тематической оперативной проверки от 12.09.2014 
№ 116331). В соответствии с пунктом 124 Положения о лицензировании 
отдельных видов деятельности, утвержденного Указом Президента 
Республики Беларусь от 1 сентября 2010 г. № 450 (далее -  Положение 
о лицензировании), указанные нарушения являются грубыми 
нарушениями законодательства о лицензировании, лицензионных 
требований и условий. В связи с чем, согласно пункту 82 Положения 
о лицензировании действие специального разрешения (лицензии) 
ИП Шкарубо А.Д. было прекращено (подпункт 1.10 пункта 1 приказа 
Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь от 13 
марта 2015 г. № 21 -ЛИ).

Таким образом, ИП Шкарубо А.Д. в 2014 году были допущены 
нарушения законодательства при выполнении перевозок пассажиров 
в нерегулярном сообщении, выразившиеся, в том числе в не оформлении 
заказа-наряда на фрахтование транспортного средства, предусмотренного 
главой 9 Правил автомобильных перевозок, утвержденных 
постановлением Совета Министров Республики Беларусь
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от 30 июня 2008 г. № 972 «О некоторых вопросах автомобильных 
перевозок пассажиров».

По информации, предоставленной ОАО «Минскоблавтотранс», 
в 2015 году Минским МО УДФР КГК Республики Беларусь по Минской 
области и г.Минску была проведена проверка по обращению 
частного предприятия «ГЛЦ», ОАО «Миноблавтотранс» и филиала 
«Автомобильный парк № 12» в отношении водителей, в том числе 
Шкарубо А.Д. В ходе проверки достоверные факты заключения 
и исполнения соглашений о разделе рынков, об устранении 
с рынков конкурентов и иных условиях, существенно ограничивающих 
конкуренцию, либо совершение иных действий, направленных 
на ущемление законных интересов лиц, ведущих аналогичную 
деятельность, установлены не были. За отсутствием в деяниях состава 
преступления 23.07.2015 в отношении Шкарубо А.Д. было вынесено 
постановление об отказе в возбуждении уголовного дела по признакам 
преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 247 Уголовного Кодекса 
Республики Беларусь.

Также следует отметить, что между ОАО «Минскоблавтотранс» 
и ИП Шкарубо А.Д. договоры об организации перевозок пассажиров 
в регулярном сообщении не заключались.

Кроме того, по информации Транспортной инспекции за период 
2015-2017 гг. в ее адрес не поступали обращения 
ОАО «Миноблавтотранс» и частного предприятия «ГЛЦ» 
о необходимости проведения в отношении ИП Шкарубо А.Д. 
контрольных мероприятий.

В целях установления систематичности перевозок 
ИП Шкарубо А.Д., их осуществления по расписанию либо с интервалами 
движения с установленными началом и окончанием работы, МАРТ 
запрошена информация у СЗАО «Безопасные дороги Беларуси» с камер 
системы фотофиксации нарушений скоростного режима на участках 
магистрали М3: выезд/въезд в (из) г.Минск, по направлению Минск- 
Плещеницы, Плещеницы-Минск (в нескольких точках фиксации) 
о передвижении в ноябре 2017 г. и в январе 2018 г. транспортных средств, 
принадлежащих ИП Шкарубо А.Д. и частному предприятию «ГЛЦ». 
Исходя из представленной информации и ее анализа, не представляется 
возможным сделать вывод об осуществлении ИП Шкарубо А.Д. перевозок 
по расписанию либо с интервалами движения с установленными началом 
и окончанием работы, ИП Шкарубо А.Д. осуществлялись перевозки чаще 
всего 1-2 рейса в день без определенных интервалов движения 
и расписания, перевозки носят не ежедневный характер.

В соответствии с подпунктом 1.8 пункта 1 статьи 1 Закона 
конкурентами являются хозяйствующие субъекты, осуществляющие 
предпринимательскую деятельность на одном товарном рынке. Согласно
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подпункту 1.21 пункта 1 статьи 1 Закона товарным рынком является сфера 
обращения товара, не имеющего заменителей, либо взаимозаменяемых 
(аналогичных) товаров на территории Республики Беларусь или ее части, 
определяемая исходя из экономической, технической или иной 
возможности потребителя либо целесообразности приобретения товара на 
соответствующей территории и отсутствия этой возможности или 
целесообразности за ее пределами.

Товарные границы рынка включают регулярные и нерегулярные 
перевозки по определенному маршруту (в данному случае Минск- 
Плещеницы-Минск), эти услуги для потребителя являются 
взаимозаменяемыми в силу схожих условий перевозки, в том числе 
по технологии и по ценовому фактору. Таким образом, частное 
предприятие «ГЛЦ» и ИП Шкарубо А.Д. являются хозяйствующими 
субъектами, осуществляющими свою предпринимательскую деятельность 
на одном и том же товарном рынке, причем способы оказания услуг, как 
и круг потребителей, идентичны.

Доводы частного предприятия «ГЛЦ» о направленности действий 
ИП Шкарубо А.Д. на приобретение преимуществ в предпринимательской 
деятельности материалами дела не подтверждаются.

Предположение частного предприятия «ГЛЦ» об осуществлении 
ИП Шкарубо А.Д. нелегальных перевозок пассажиров в регулярном 
сообщении достоверными фактическими данными не подтверждены, 
так как за период 2015 -  2017 гг. транспортной инспекцией Минтранса 
не проводились контрольные мероприятия в отношении 
ИП Шкарубо А.Д., информация о выявлении иными государственными 
органами нарушений законодательства не поступала.

Сведения об использовании ИП Шкарубо А.Д. объектов 
интеллектуальной собственности частного предприятия «ГЛЦ» 
отсутствуют.

Фактов подачи ИП Шкарубо А.Д. транспорта на остановочные 
пункты частного предприятия «ГЛЦ», смешения услуг по осуществлению 
регулярных и нерегулярных перевозок пассажиров, склонения 
им работников частного предприятия «ГЛЦ» к невыполнению трудовых 
обязанностей, создания на товарном рынке перевозок пассажиров 
в регулярном сообщении ситуаций, в которых предпринимательская 
деятельность конкурента станет убыточной либо будет осуществляться 
на крайне невыгодных для него условиях, контролирующими органами 
Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь 
не зафиксировано.

На основании анализа объема полученной предприятием выручки 
в ноябре 2017 г., в том числе в те дни, когда ИП Шкарубо А.Д. не работал 
(в будние и выходные дни), осуществлял 1-3 рейса (в будние 
и выходные дни) и 5 рейсов в день, не установлена прямая зависимость



уменьшения/увеличения выручки частного предприятия «ГЛЦ» в связи 
с осуществлением предпринимательской деятельности ИП Шкарубо А.Д.

Согласно подпункту 1.15 пункта 1 статьи 1 Закона 
под недобросовестной конкуренцией понимаются любые направленные 
на приобретение преимуществ в предпринимательской деятельности 
действия хозяйствующего субъекта или нескольких хозяйствующих 
субъектов, которые противоречат Закону, иным актам антимонопольного 
законодательства или требованиям добросовестности
и разумности и могут причинить или причинили убытки другим 
конкурентам либо нанести вред их деловой репутации.

Наличие совокупности данных признаков позволяет констатировать 
недобросовестную конкуренцию и установить факт наличия нарушения 
антимонопольного законодательства.

Материалами по обращению частного предприятия «ГЛЦ» 
объективно не подтверждается наличие совокупности признаков 
недобросовестной конкуренции в действиях ИП Шкарубо А.Д.

На основании изложенного, руководствуясь подпунктом 1.2 пункта 1 
статьи 9 Закона (абзацем пятым статьи 14 Закона в редакции от 
08.01.2018), МАРТ

РЕШИЛО:
1. Признать факт отсутствия нарушения антимонопольного 

законодательства, предусмотренного статьей 16 Закона в части 
осуществления недобросовестной конкуренции в действиях 
ИП Шкарубо А.Д.

2. Направить предложения в адрес Министерства транспорта 
и коммуникаций Республики Беларусь о совершении действий, 
направленных на обеспечение и развитие конкуренции на товарном рынке 
регулярных и нерегулярных автомобильных перевозок.

Основания для вынесения предписания отсутствуют.
Настоящее решение может быть обжаловано в суд.

Заместитель Министра,
заместитель председателя Комиссии , И.В.Вежновец


